



Αρκαδίου 6, Λιβαδειά 32131

M 6945108147

T 2122134174 – F 2122134147

tom.panourgias@gmail.com

ΘΩΜΑΣ Α. ΠΑΝΟΥΡΓΙΑΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

Διπλωματούχος Ε.Μ.Π.

MEng Engineering Management Cornell U

Εργολήπτης Δημοσίων Έργων

REV-TEGoVA Expert Property Valuer

Ελεγκτής Δομησης Β' Τάξεως

Ενεργειακός Επιθεωρητής

Έκθεση Εκπροσώπησης ΠΕΔΜΕΔΕ στην FIEC και σε Ομάδα Εργασίας "Απασχόληση"

της Επιτροπής Τομεακού Κοινωνικού Διαλόγου για τις Κατασκευές στις 26

Νοεμβρίου 2018 και στις 26 Φεβρουαρίου 2019

Η εν λόγω Ομάδα Εργασίας συνήλθε στις Βρυξέλλες και συντελέστηκε σε τρεις συνεδρίες, ήτοι σε δύο συνεδρίες ενημέρωσης – ανταλλαγής απόψεων – προετοιμασίας αντιπροσώπων της FIEC στην έδρα της (225 Av. Louise, 1050 Brussels) στις 26-11-2018, 10:30-15:00 και στις 26-02-2019, 09:30-12:30 και μία κοινή συνεδρίαση μεταξύ FIEC (Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Κατασκευαστικής Βιομηχανίας) και EFBWW (Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Εργατών Κατασκευών και Ξύλου) στις 26-02-2019, 14:00-16:30 στο Κέντρο Borschette (36 Rue Froissart, 1040 Brussels).

2. Εφαρμογή Ευρωπαϊκής Οδηγίας σχετικά με την Απόσπαση Εργαζομένων στο πλαίσιο Παροχής Υπηρεσιών (Posting Directive).

Η Οδηγία 2018/957 σχετικά με την Απόσπαση Εργαζομένων στο πλαίσιο Παροχής Υπηρεσιών αναθεωρεί την παλαιότερη σχετική Οδηγία 1996/71, η οποία έχει ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία με το ΠΔ 219/2000 (ΦΕΚ Α 190/31-08-2000) και με το ΠΔ 101/2016 (ΦΕΚ Α 178/2016).

Η εν λόγω Οδηγία θα πρέπει να έχει ενσωματωθεί στην εθνική νομοθεσία έως τις 30 Ιουλίου 2020. Στον τομέα των κατασκευών οι μεταβολές δεν αναμένονται σημαντικές, καθώς οι χρονικοί περιορισμοί που τίθενται κυμαίνονται μεταξύ 12 και 18 μηνών, ενώ η μέση διάρκεια απόσπασης στον κατασκευαστικό τομέα είναι περίπου 6 μήνες. Η γενικότερη ιδέα της νομοθεσίας είναι ότι οι κανόνες εργασίας-ασφάλισης κλπ. καθορίζονται κατά βάση από το κράτος-μέλος βάσης, εντούτοις πλέον καθορίζονται από το κράτος-μέλος υποδοχής παράμετροι της απόσπασης σε μεγαλύτερο βαθμό από παλιότερα για αποσπάσεις διάρκειας έως 12 μήνες (18 μήνες για ειδικές περιπτώσεις), ενώ για αποσπάσεις διάρκειας μεγαλύτερης των 18 μηνών κανόνες εργασίας-ασφάλισης κλπ καθορίζονται σχεδόν αποκλειστικά από το κράτος-μέλος υποδοχής. Ειδικότερα:

- Αντικαθίστανται τα ελάχιστα ορια αποζημιώσεων από την αμοιβή, η οποία θα πρέπει να περιλαμβάνει σαφή καθορισμό της αποζημίωσης εργασίας και της αποζημίωσης εξόδων.
- Θεσμοθετείται Επιτροπή Ειδικών περί Αποσπασεων, της οποίας αντικείμενο είναι ο έλεγχος και η πορεία των αποσπάσεων, όπως η διευκόλυνση των κρατών-μελών τόσο στην ερμηνεία, όσο και στην εφαρμογή των διατάξεων της οδηγίας.
- Υποχρέωση κάθε Κράτους-Μέλους ανάρτησης σε μία ιστοσελίδα των ισχύοντων νόμων περί απόσπασης, με ευθύνη διατήρησής της και ανανέωσής της.

Σε υποομάδα της Επιτροπής Ειδικών περί Αποσπασεων, αρμόδια την εφαρμογή της οδηγίας, πρόκειται να συμμετάσχει περιοδικά εκπρόσωπος της FIEC, με σκοπό την ανταλλαγή

απόψεων και την ανατροφοδότηση πληροφοριών-προβλημάτων από τη διαδικασία ενσωμάτωσης της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο και την καθημερινή πρακτική.

Σχετικά με την εφαρμογή, στη Δανία έχει εφαρμοστεί σε μεγάλο βαθμό, σε Γερμανία-Σουηδία-Βέλγιο-Ιταλία έχουν ξεκινήσει εργασίες και συζητήσεις επιτροπών ενσωμάτωσης και στη Γαλλία οι εργοδοτικές οργανώσεις απέστειλαν σχέδιο νόμου σύμφωνο με την οδηγία, αλλά από την κυβέρνηση κανένας δεν φαίνεται να έχει ασχοληθεί. Εντούτοις, αναμένεται η εφαρμογή του μέσω ΠΔ και όχι μέσω κανονικής νομοθετικής διαδικασίας.

Γενικότερα, υφίσταται σχετική σύγχυση σχετικά με το τι περιλαμβάνεται στην αμοιβή και στο τι περιλαμβάνει η κάλυψη εξόδων, ενώ αναμένεται να αποτελέσει και σημείο διαλόγου ή/και τριβών μεταξύ των οργανώσεων εργοδοτών και των εργαζόμενων. Κατά την πρώτη ανάγνωση και εφαρμογή, οι περισσότεροι αναμένουν την μείωση των αποσπασεων, καθώς δεν θα είναι πλέον οικονομικά συμφέρουσες. Επιπλέον, κατά τη λειτουργία της Επιτροπής Ειδικών περί Αποσπασεων πρόκειται να ελεγχθούν και να αξιολογηθούν οι σχετικές εθνικές ιστοσελίδες. Η υφιστάμενη ιστοσελίδα περί απόσπασης (<http://www.posting-workers.eu/>), η οποία αποτέλεσε προϊόν συνεργασίας FIEC-EFBWW και υπόδειγμα διατομεακής συνεργασίας, δεν είναι πλέον ενημερωμένη και μετά από κοινή συνάντηση των Διοικητικών Συμβουλίων FIEC-EFBWW αποφασίστηκε αυτή να μετασηματιστεί σε πύλη εισόδου και ανακατεύθυνσης στις αρμόδιες εθνικές ιστοσελίδες, τις οποίες το κάθε κράτος-μέλος έχει υποχρέωση να διατηρεί σύμφωνα με την εν λόγω νέα οδηγία περί Απόσπασης.

Στην Ελλάδα δεν έχει λάβει χώρα κάποια ενέργεια, ούτε είναι γνωστή κάποια επιτροπή προσαρμογής της εθνικής νομοθεσίας στην εν λόγω οδηγία. Υφίσταται εθνική ιστοσελίδα (<http://www.ypakp.gr/index.php?ID=U0FoMq42ITkvxV53>), της οποίας το περιεχόμενο δεν έχει ακόμα προσαρμοσθεί την εν λόγω νέα οδηγία.

Με ευχαριστίες για την τιμή εκπροσώπησης της ΠΕΔΜΕΔΕ κι εκτίμηση,

Λιβαδειά, Μάρτιος 2019

Θωμάς Α. Πανουργιάς